

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 82. szám. — Szelényi-
 nyomda

Helybeli előfizetési árak
 Egész évre — 100 K
 Fél évre — 50 K
 Negyed évre — 25 K
 Egyes szám 60 fill.
 Kiadóhivatal:
 Széchenyi-utca 37.

Vasárnap, 1919 december 14.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. IX. évfolyam. 141. sz.

A kormány válasza Clemenceauhoz.

Elküldjük a békedelegátusokhoz. — Semleges konzulok a miniszterelnökkel. — Hétfőn lesz a döntés. — Sorozatos minisztertanács készül. — Huszár miniszterelnök kecskeméti és kaocsai látogatása. — A kisgazda és földművespárt kiáltványa a nemzethez. — Kiszagzik a nemzet hadsereg műszaki csapatait.

Budapest, december 13. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Huszár Károly miniszterelnök több politikai és újságitól kíséretében vasárnap reggel Kecskemétre utazik, ahol egy nagygyűlés keretében nyilatkozni fog a kormány politikájáról. A gyűlés után Kalocsára utazik a miniszterelnök. Mindkét városban nagy előkészületek folynak a miniszterelnök fogadtatására. Huszár Károly miniszterelnök a legfőbb tanács december hó 10-ik jegyzékkel a következő jegyzékére válaszolt:

Clemenceau urnak
 a békekonferencia elnökének
 Páris.

A magyar kormány hitelesen nyugtázza a legfőbb tanács folyó hó 10-én keltezett sürgönyét, amely szerint ismétlést tesz egy békebizottság kiküldése iránt. A magyar kormány minden lehető elkövet, hogy az ünnepek után kiutazhassanak.

A magyar kormány egyúttal ama reményének ad kifejezést, hogy addig az ideig a legfőbb tanács eleget tesz december 3-iki jegyzékükben foglalt kívánságainak, hogy a románok által megszállt területek kiürítsenek, nemkülönben ama kéréseink, melyszerint ugyanabban a jegyzékben említett területekre bizottságok küldeszenek ki. — Csakis így lehet megnyugtani a kedélyeket, amelyek az idegen megszállás okozta tragikus események folytán felizgultak.

Budapest, 1919 dec. 13.

Huszár, s. k.

Budapest, dec. 13. Huszár Károly miniszterelnök a közeli napokban felhívja a kormányban részvevő politikai pártokat, hogy nevezzenek meg béke küldetésre kiküldendő tanácsadókat. Ezzel a felhívással

az a célja a miniszterelnöknek, hogy a politikai tanácsadók kiküldésével az egész magyar társadalom aktív részese legyen a béke megkötésének és a felelősséget mindenki egyformán viselje.

Budapest, dec. 13. Az Est értesítése szerint az Országos Nemzeti Párt Loványi Máriát a Keresztényszocialista Párt Glosswein Sándort, a Demokrata Párt Sarman Oskárt küldi a békedelegációba. Hogy a Keresztény Nemzeti Egyesülés Partja, a Nemzeti Közppárt és a kisgazdak pártjait delegatibek küldöttébe, az egyelőre ismeretlen.

Budapest, dec. 13. A béke küldetésben képviselő lesz az egész magyar közkezdési élet. A megszállt területekről a nem magyar ajkúak és a magyarok is képviselve lesznek. A szakminiszterek a legkiválóbb szakembereket választják a bizottságba. A közgazdasági kiküldötteket Popovics Sándor vezeti. A békedelégatások anyaga már csak nem teljesen készen van. Az ezzel járó nagy munkát Teleky Pál, Balaton István gróf és Lerach báró államtitkár végzik.

Budapest, dec. 13. Az eddigi hírek szerint az előző tanács valószínűleg nem fogja meghaladni a békeküldetés szövegi előterjesztését. Az azonban nincs kizárva, hogy a magyar békedelégáció vezetőjének, Apponyi Albertnek módjában lesz Paris döntőtenyezőivel személyesen tárgyalásokat folytatni.

Budapest, dec. 13. Apponyi gróf, a békedelégáció vezetője legközelebb együttes konferenciára hívja össze a békeküldetés valamennyi tagját.

Budapest, dec. 13. A gyárparosok Országos Szövetsége memorandumba foglalja Magyarország gyári és mezőgazdasági iparának helyzetét és azt hétfőn átadják a külügyminiszternek és a pénzügyminiszternek.

Budapest, dec. 13. A hétfői minisztertanács az előtte fekvő nagy anyagra való tekintettel bizonyosan nem fog döntést hozni. A kérdések igen nagy és jelentős fontos tömegét egy minisztertanács nem intézheti el. Valószínűleg sorozatos minisztertanácsok lesznek, melyek 2-3 napot fognak igénybe venni a helyzet ezeken a tanácskozáson fog eldőlni, illetve kialakulni. Annnyit ezúttal is megismételhetünk,

hogy a kormány nem akarja kenyértörésre vinni a dolgot és mindenestre azon a bázison akar maradni, amelyet a Clerk-féle jegyzék szabott meg számunkra. Ha azonban a demokraták és szociáldemokraták követeléseit mégis felborítanák a megegyezést és kilépniének a koncentrációból, ez a lépés a kormány és az entente viszonyára valószínűleg nem lesz semmi befolyással. A belpolitikában azonban lényegesen megrosszabbítja a kilépett politikai pártok helyzetét. Meg kell említeni még azt is, hogy egy eredeti álláspont merült fel a kárpótlás kérdésében. Ha a szociáldemokraták fenntartják azt a követeléseiket, hogy a Népszavának kárpótlást akarnak, a kormány nem zárkózik el a követelés elől abban az esetben, ha a szociáldemokraták szintén kárpótolni fogják az ő rezsimjük alatt lerombolt és összezuzott nyomdávalalatokat.

Budapest, dec. 13. A semleges államok követeli, így a svéd, dán, norvég, spanyol, svájci és a német-alföldi főkonzul ma délelőtt együttes kihallgatáson jelentek meg Huszár Károly miniszterelnökkel.

Budapest, dec. 13. Mielőtt a hétfő este 6 órákor kezdődő minisztertanács tárgyalna az aktuális és fontos politikai kérdéseket, mely a koalíciós kabinetet valóságos helyzetbe sodorja Huszár Károly miniszterelnök vasárnap folyamán az azik kecskeméti látogatásán a kormány álláspontja a nagy nyilvánosság előtt kifejtése és személyesen győződjen meg a kecskeméti közállapokról. A miniszterelnök hallatni fogja szava, hogy hasonló anarchizmus jelenségek az országban többre nem forduljanak.

Budapest, december 13. A M. T. I. jelenti: Az országos kisgazda és Földművespárt kiáltványt intézett a nemzethez, amelyben többek között a következőket mondja:

A két kisgazdapárt testvéri kezet nyújtott. Egy táborban a föld népe. Megszűnt a pártviszály. A mai válságos időben összefogott a két párt, hogy kezébe vegye a hatalmat. Nemcsak örömmel kell látnunk, hanem jó reményekkel fogadnunk ezt a nagy eseményt

Örömmel fogadunk minden igaz magyart, aki a munka demokrációjának híve. A kisgazda párt nem akar osztályparlamentet, amely ellen küzd, mint küzdött a proletárdiktatura ellen is. Küzd minden diktatura ellen és így önmaga sem kívánhat diktaturát gyakorolni. A kisgazdapárt nem osztály, hanem népparlamentet akar, amelyben a nemzet minden dolgozó rétege képviselve legyen. A becsületes munkát akarjuk urrá tenni a parlamentben s evégből szeretetteljesen fogunk kezét mindenkiel, aki nemcsak a hatalomból, hanem a termelő munkából is részt követel. Testvéri szeretettel ölelünk keblünkre mindenkit, aki érzi, hogy erőteljes keresztény és megingathatatlan nemzeti alapokon nyugvó Magyarországnak a kisgazdák és földművesek milliói feltétlen támaszai. A kisgazdák szeretettel állítják be a romokból újjáépítendő keresztény Magyarország felépítésében folyó nagy munkába a magyar értelmiséget. Szeretettel fogunk kezét a nemzetközi maszlagoktól mentes magyar ipari munkássággal, de könyörtelenül lesújtunk azokra, akik a legszentebb hagyományainkat lábbal akarják tiporni.

Nem vagyunk ellenségei a tisztességes kereskedelemnek sem, de lehetetlenné akarunk tenni mindenkit, akik a mások könnyeiből, véreből és verejtékéből akar megtollasodni. A szövetkezetek hatalmas kiépítésével azt akarjuk elérni, hogy a lánckereskedelem kipuuszuljon ebből az országból. Minden becsületes magyar ne csak kenyeret, hanem kalácsot is egyen ebben az országban. Hisszük, hogy hamarosan táborunkba lesznek mindazok, akiket hivatásuk a faluhoz kapcsol. Lelkészek és tanárok már is csapatostostul jönnek táborunkba. Jertek ti is mindannyian a szeplőtelen háromszinű lobogónk alá és segítsétek azt diadalra.

A kiáltványt nagyatádi Szabó István, sokorópátkai Szabó István, Rubinek Gyula és Mayer János irták alá.

A műszaki csapatok.

A műszaki csapatok kiegészítése céljából felhívom mindazokat a Pest- és Szolnokmegyében lakó 21—40 éves férfiakat, akik a volt közös hadsereg korneuburgi vasuti ezred valamelyik építő alakulatában (Feldbahn, Seilbahn, Brückenbau) szolgáltak, hogy önként jelentkezzenek felvételre a nemzeti hadseregbe. A jelentkezőknek 1920-ig kell a szolgálati kötelezvényt aláírniok. Jelentkezni lehet a magyar vasuti ezred pótkereténél, gróf Nádasdy-laktanya, vagy a magyar hidépítő ezred pótkereténél, Rádetzky-laktanya.

Csernyék a siralomházban.

Budapest, december 13. A halálra ítélt Cserny és társait tegnap át szállították a Margit körüti fegyházba.

A londoni entente-konferencia.

Páris, dec. 13. A Londonban tartott entente konferencián az oroszországi kérdéssel a világ pénzügyi helyzetéről, Amerikának a népszövetség ellen való magatartásáról, Franciaország szükségleteiről és Anglia színhelyéről tanácskoztak.

Trencsényi tótok magyarbarát tüntetése.

Budapest, dec. 13. MTI. jelentés: Trencsénben körülbelül két hete a zsupán egy gyűlést hívott össze, amelyen Massaryk egyik leánya is részt vett. A gyűlésen ingató beszédek hangzottak el Horthy személye ellen. A gyűlésen résztvevő tótok azonban felülkiabálták a szónokokat és hangosan éljensték Horthyt meg Apponyit.

55,000 tonna gabonát kapott az osztrák köztársaság.

Bécs, dec. 13. Renner párisi utja nagy eredménnyel járt, amennyiben sikerült az ententétől 55,000 tonna gabonát kapnia, amellyel azután az osztrák köztársaság élelmiszer zavarái február végéig eltolódtak.

A szerbek lebélyegezték a pénzt megszállott területen.

Budapest, dec. 13. A szerbek által megszállott területek lakosaiban nagy izgalmat váltott ki, a szerbek legújabb manővere. A pénzbélyegzést rendelték el 80 százalékát, a 20 százalékától elismervényt, adnak azzal az ígérettel, hogy későbbben befogják váltani. A lakosság természetesen nem hisz az ígéretekben és kétségbe van esve amennyiben a lovaik, szekereik, terményeik után most a pénzeiket rabolják el a szerbek.

A Tisza-ügy.

A főkapitány megfenyegeti graf Károlyt.

Budapest, dec. 13. Matty-csovsky rendőrkapitány Károlyi Imre gróf mai levelére szintén levélformában válaszol.

Lähne Hugo nem vádolt, hanem tanu. — A Faragó és Deutsch ügyről nincs tudomásom. Pitta Lipót miskolczi százados ismer egy Hüttner nevű századost. Hüttnernek nem volt része különösebb bánásmódban. A detektívek szobájában volt fogva és nem Hüttneren mult, hogy nem szökött meg, hanem a detektívek éberségén Paksy detektív tényleg elbocsátott

(Folytatása az 5-ik oldalon.)

a szolgálatból, amiért kikerült a hivatalos utat.

A vádpontokhoz hozzáteszi, hogy ha ilyen döntő bizonyítékokat tesz majd gróf Károlyi Imre a főtárgyaláson, amelyet közzétesz, akkor az eredmény nem lesz kétes. Felhívja a gróf figyelmét, hogy ha ilyen adatokkal fog szolgálni, ugy nagyon könnyen összeütközésbe kerülhet a büntető törvénykönyv valamelyik paragrafusával. Más különben pedig — végzi levelét — válassza meg jól, kitől veszi információit.

A kecskeméti haramiák.

Kecskemét és Lajosmizse banditái. — Tömeggyilkosságok. — A november 15-iki réméjszaka. 60 embert megöltek. — Mostanig 24 holttestre bukkantak. — Tamadás az ügyészség fogházára.

(A Reggel tudósítójától.) A kommunizmus rémtületes uralmának kreturái, a Cserny-banditák immár legnagyobb részt a büntető igazságszolgáltatás kezére kerültek. Azonban követik akadtak régtől, akik mestereiket felalmulták és azon igyekeztek, hogy azok „hírnevét” el is homályosítsák elvetemült tetteikkel. Büntényük útján, amelyen az ártatlan áldozatok vére patakokban folyt, nem átaláltak a magyar nemzetet hadsereg ragyogó neve mégé bujai: Katonáink és esendőreink tisztelget parancsoló egyenruhájába bujva.

A rablőgyilkosok Kecskeméten, Lajosmizsén, Orgevényen és Iszák községben ürték gyalámatos mestersegeket.

A kecskeméti áldozatok.

A november 15-ől 16-ra virradó éjszakán, amikor a románok még benn voltak Kecskeméten, egy fegyveres banda tört rá a városra, tizen-nyolc embert a lakásukról elhurcoltak és öszenkötözve, kecska ismeretlen helyre vitték őket. A banda tagjai azt mondták nekik, hogy kommunis-ták voltak és ezért lakolniuk kell. Ezzel szemben a valóság az, hogy az elhurcoltak között mindössze három ember volt, akik a kommunizmus alatt jelentéktelen állást viseltek, de semmiféle megalomban nem vettek részt a kommunizmus bukása után sem indult meg semminemű eljárás ellenük.

Köpenicki csendőrcsapat.

November 19-én délután négy óra tájban egy husz főnyi felfegyverkezett csapat körülfogta a kecskeméti ügyészség fogházát és bebocsátást kért. A legtöbben csendőrruhába voltak bujtatva, csupán a vezető, egy Héjjas István nevű egyén hordta — mindegyik bizennyal jogtalanul — a nemzeti hadsereg főhadnagyi uniformisát. Ez az ember a

budapesti főkapitány parancsára hivatkozva követelte, adják ki az őrségtől harminhat fegyvert, akik kommunista bünessélekményekkel voltak vádolva. Az őrség engedett a parancsnak — amelyről megállapították később, hogy hamis — és bebocsátotta a csapatot. A következő percekben a felfegyverkezett emberek puskatussal és éles betekkel nekiesetek a cellákban levő foglyoknak és azokat véresre verték. Asután felszerakattatták őket az udvarra és kijelentették előttük, hogy akasztani viszik őket. Hogy nagyobb bizonyossága legyen a fenyegetésnek, a csapatból előállott egy papi ruhába bujtatott ember és meggyéneltta a tulnyomó részben keresztényi foglyokat. Asután valamennyitket elvitték, köztük Budai Dániel jogakadémiai tanárt, Budai László helyettes államtitkár, a statisztikai hivatal vezetőjének özvegyét, aki a diktatura idején a kecskeméti direktóriumnak elnöke volt.

Meg kell állapítani azt a tény, hogy november huszadikán már egész Kecskemét tudott a történetéről és bár ugyanakkor Orgevényből, Iszákól és Lajosmizséről is jelentések érkeztek, hogy ugyanez a társaság pogromszerű gyilkolásokat és rablásokat végez, a hivatalos fórumok egyáltalán nem siettek, hogy ezekről az eseményekről illetékes helyen jelentést tegyenek. A rettenetes dolgok különben egy derülték ki, hogy a Lajosmizséről november 22-én induló vonatból lezállították Neubauer Izider gyufagyári igazgatót, Feder Zsigmond nagykereskedőt, Nemes Gusztáv főreáliskolai tanárt és egy Wertheimer nevű banktisztviselőt, akiket a nyíri erdőben, amely Kecskemétől körülbelül nyolc kilométerre fekszik, fej-szecsapásokkal megölték. A hozzátartozók Budapesten jelentést tettek az entente bizottságoznak és ezek felkérésére egy az igazságügyminisz-

ter, mint a belügyminiszter nyomban a legpontosabb információkat kérték Kecskemétről. Zaitvay Tiber kormánybíró, Barna Tiber főkapitány és Kardosy Gyula főügyész helyettes meg is tették jelentéseiket, tevé azonban az, hogy Beniczky belügyminiszter először teljesen hamis jelentést kapott, hadügyminisztériumban és az igazságügyminisztériumban érkezett jelentések is zavarasak voltak, nem lehetett kiköszödni belőlük, hogy tulajdonképpen mi történt. Csak annyit lehetett kivenni, hogy Iszák, Cegléd, Kiskőrös és Kecskemét környékén rablások és gyilkosságok fordultak elő. Pedig Kecskeméten és környékén akkor már mindenki tudta, hogy mindezeket a rémségeket az a Héjjas féle különítmény rendezte, amelynek tagjai esendőrruhába öltözött szentkirályi parasztlányok voltak.

A budapesti entente missziók bizottságot küldtek le azokra a helyekre, ahol ezek a gyalámatos események történtek és okkor megállapították, hogy a lajosmizsei erdőben hatvanöt megcsanakított, megfojtott kulla van a földbe ásva.

Most már egyszerre három oldalról indult meg a vizsgálat, a belügyminiszter Budapestről detektíveket küldött le azszal a szigorú utasítással, hogy ezek a bűnügynek minden fázisát fedezsék fel, kutassák ki és tegyenek neki pontos és kimertő jelentést. Horthy Miklós fővezér, mihelyt megtudta, hogy a banditák a hadsereg nevével eltek vissza és a hadsereg ruháját használták fel arra a célra hogy rablásokat és gyilkosságokat háborítatlanul elkövetessék, a legkiméletlenebb megterlast követelte. Az ő intézkedésére a katonai hatóság is megkezdte a nyomozást, amely szinte lehetetlen dolgokat hozott felszínre. Megállapították azt is, hogy az elfogott emberek egy részét először a kecskeméti lókorházban kikötötték és az embereket asután szöges osterral és ölemvögű betokkal addig verték, amíg meghaltak. A Héjjas-különítmény bersalmaival a minisztertanács is foglalkozott és arra az egyhangú megállapodásra jutott, hogy ebben a véres ügyben a legkiméletlenebb szigorral kell eljárni.

Valószínű, hogy Horthy Miklós fővezérnek kecskeméti utja is a vérengzésekkel van összekötötésben. A fővezér ki is jelentette, hogy ő személyesen akarja megállapítani, mi történt, hogy asután mindenre vale tekintet nélkül megterolhassa a gonosztevők véres és kegyetlen munkáját.

Egyelőre Barna Tiber főkapitányt felfüggesztették állásától és helyére Jánosy, volt nagyváradi főkapitányt küldték ki megfelelő karhatalommal a nyomozás megkezdésére. Az eddigi tanuvallemásokból kiderül, hogy a banda tagjai között egy Tuli nevű

(Folytatás a 7-ik oldalon.)

**ANTAL
CINTÁBLAFESTO**

MŰTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

LÖWI
MIKSA

„Pannónia-kávéháza“

az eliteközönség találkozóhelye
Hideg buffet.

„Hoztam magammal nyolcezer dollárt“.

Az amerikai magyarok között. — Sárga bőröndök a Tiszai pályaudvaron. — Nyolchozti utazás Dánián, Norvégián, Németországon és Ausztrián keresztül Budapestre. — „Le kellett volna tenni az amerikai polgárok kútját“. — Ellenségek vannak az hazánkban. — Milyen sorsra jutott szegény Magyarország? — Kétszázötvenezer magyar jön hazs Amerikából.

(A Reggel tudósítójától.) A nagy német gőzös óriási morajjal szakította el magát a parttól és hangos robajjal csörögte a vaslancok horgonyok felvonó dróttjain. Elindult a hajó, szárazföldi utasai remegve, könnyező szemekkel intettek fehér zsebkendőikkel a mindjobban ködbevesző szárazföld felé. Egymásután tüntek el a kikötő dokkjai és hosszú mólói. Kint voltak már a határtalan tengeren.

A harmadosztály fedélzetén kis batyukon és a száktömegeken tördölt, gondterhes arcú asszonyok és férfiak ültek, fejeiket két tenyerükbe hajtva, a nagy sürgölődést némán figyelve. Együtt voltak itt Európa összes nemzetei. Mind-egyikből négy-öt, esetleg több is. Csupa szegény, nyomorult férgek, akik elindultak egy új hazát keresni, ahol két kezük munkájával megélhetést biztosítsanak majd maguknak. Az egyik sorokban magyarok ülnek. Kis szigetecske a nagy óceánon, a nemzetiségek tengerében. Gondolataikban ott járnak most valahol a Kárpátok alatt a csendes, sáros, fehérre meszelt házak között, a felvidék kis falujában. Ott, ahol most harangoznak éppen az esti litániára. Szinte látják az arcokat, a férfiakat és a lányokat, amint mennek szépen sorjába a domboldali kis templomba. Odahaza vannak fiatal feleségeik mellett, gyermekeiket ölelgetik és csókolják, akiket elrabolta őket a kenyér. Ott kellett hagyniok a puha családi fészket és felcserélni azt az ismeretlennel, az idegennel. Megnyugodva ülnek egymás mellett és a jövőről szönek szép terveket. Dolgozni fognak éjjel-nappal, sokat, verejtékkel dolgozni, aztán hazajönnék övéikhez. Vesznek majd egy kis házacskát, négy-öt hold földet is, aztán majd csak elkinlódnak halálok napjág. Ha az anyaföld nem tudta már őket eltartani, mert szegények, majd ott hagyják férfikoruk legjavát az idegenben.

Számításaikban azonban hibát csusztatott be a sors. 1914-ben ki-ütött az európai bonyodalom és a nagy világegyetem lángba borult. Tüzláng csapott fel a kéklő égbé a nagy földi mindenségből és lángnyelveivel végig nyaldosta a földet. Háborus fegyvercsörgés zavarta meg az országok csendjét és a béke fehér anyala Mefisztóvá változott. Vért kívánt mindenki és az emberek megbolondultak a vértől, a meleg vértől. Ellenségekké lettek a barátok és testvérekké az ellenségek.

Az amerikai magyarokat váratlanul találta a háboru. Mit tudták ők, hogy egymásnak megy az orosz és a magyar, az olasz és a bolgár, román és a német. Ők

csak azt tudták, hogy mi a nehéz, verejtékkel megszerzett kenyér.

Öt évig nem kaptak hírt hazulról. Öt éven keresztül éltek a legnagyobb bizonytalanságban, az ellenséges lapok megvilágításának levegőjében. A kenyér pedig behajtották őket az amerikai lőszer és hadianyaggyárak zakatoló géptermébe, hogy legyőzve minden magyar érzésüket akasztófát kovácsoljanak testvéreiknek. Öt hosszú éven keresztül gyártották a gyilkos gránátokat. Öt éven keresztül dolgoztak önfeláldozva, minden gondolkodás nélkül. Most aztán, amikor vége szakadt a világháborúnak és megnyiták a sorompók, megindult az amerikai magyarok hosszú sora is. Felpakolták cókókjait, nem kimélve az óriási fáradalmakat, elindultak az Ó-hazába, hogy most, amikor munkászekre van szüksége a halálos betegségből felépülni kezdő Magyarországnak, itthon legyenek ők is és dolgozhassanak maguknak, mindannyiunknak. Kétszázötvenezer magyar áll utakészen az Egyesült Államokban. Kétszázötvenezer magyar várja idegesen a nehezen meginduló közlekedést.

Sárga kofferes, amerikai magyarok a pályaudvaron.

Befutott a nagy késéssel induló budapesti vonat. A személykocsik kitört ablakain keresztül kíváncsi fejek kandikálnak ki és idegesen néznek széjjel a perron sürgölődő, továbbutazásra váró utasai között, akiknek tömegében hangos kiabálással szoritának utat az ezüst sapkarózsás határrendőrök és szárnyaskerekű vasutiak. A fülkék tömve utasokkal, a folyosók hatalmas podgyászok zárják el a kijáratot. Kint a kocsik mellett postások tolnak kis vastargoncákat a postakocsi felé. „Hordár“ — „Hordár“ ordítják szízfelől is. Megkezdődik a kiszállás. Az ajtón és ablakokon keresztül dobálják le a podgyászokat és ugyanott tör előre az utasok legnagyobb része is. Gyűrőtten kerünek ki a kocsikból és a 17 órás utazás rettenetes megviseltsége tükröződik le sápadt és szénporos arcaikról.

Az egyik személykocsiból nagy, sárga bőröndök kerülnek elő, majd idegen öltözetű emberek szállnak ki és az össze-vissza hányt kofferok között keresik sajátjukat. Köréjük csoportosul a kíváncsi nép és összesugva, csodálkozva nézegetik a magyar nyelven beszélő idegeneket, akik nem törődve a kíváncsis kódó tömeggel, lassan felcihelődve igyekeznek a téli eső elől fedél alá menekülni.

Elhelyezkednek a resti előtt, a vasrácsos perronon. Előveszik hosszú igazolványukat, az amerikai

pecsétetes angol utleveleiket és azon tanácskoznak vajjon, hogy jutnak ők el hazájukba, kis falujukba, ahol most románok, meg csehek az urak. Könnyezve beszélnek egymással, hol magyarul, hol angolul és bizony néha-néha elhangzik a honba térő magyarok szájáról „Ezért nem volt érdemes két hónapig utazni és ennyit kinlódni!“

Bemennek az állomásparancsnokságra és lebélyegeztetik egyenként igazolványukat. Aztán letűnnek szépen amerikai sárga bőröndjeikre és az idegenruhás idegenek magyaros módon szalonnát kezdenek enni.

„Good bay“ szállítom meg az egyik jól öltözött amerikai. Sárga sport sapkát, autó bundát, gummi csizmát viselt. Kétes pillantásokat vett felém és alig akar kezefogni velem. Bemutatkozom.

— Kiss Pál a nevem, mutatkozik be. Magyarországon földműves voltam, Amerikában önműködő gépeket kezeltem.

Kérdéseim során a következőket mondotta el:

— 1912-ben mentem ki Amerikába Bodzásujláról, Zemplénmegyéből. Szegény ember voltam, földem nem volt, munkám sem volt. Annakidején tizenketten vándoroltunk ki egy faluból. Hamburgban szálltunk hajóra. Newyorkban laktam mostanáig. Már 1914-ben hazaszeretnem volna jönni öreg édes anyámhoz, de kiűfött a háboru. Kénytelen voltam ott maradni. Most, amikor az első lehetőség nyílt a hazajövetelre ott hagytam Amerikát és dán hajóra szállva elindultam Magyarországra. Két és fél hónapja utazom már, illetőleg utazunk 190 magyar. Itt nyegvenőten vagyunk, akiknek legnagyobb része Zemplénbe, Szabolcsba és Biharba szeretnének menni. Koppenhágába értünk szárazföldre. Onnan vasuton Németországon, Ausztrián keresztül érkezünk teljesen összetörve a hosszú uttól Budapestre.

— Milyen volt az utazás Németországban, kérdeztem intelligens ismerősömet? . . .

— Németországban kérem megsemm látszik már a háboru. Amerikában úgy informáltak bennünket, hogy Németországot teljesen tönkretették az entente csapatok. Ott minden a feje tetején áll. Hát ez kérem nem igaz. Olyan rend van ott ma is, mint amikor 1912-ben átutaztam. Megsemm látszik a nagy világháboru. Gyorsvonatok közlekednek, lehet mindent kapni és nem is drágán, aránylag olcsón is. Ausztriában már egészen másképen áll a helyzet. A vonatok rettenetes módon járnak és nincs élelmiszer. Az utazás a legborzasztóbb idehaza. Két hete utazunk már és még mindig csak Miskolcra vagyunk. Hogy innen mikor kerülünk haza a jó Isten tudja. Atengednek-e vajjon a csehek, vagy nem? . . . Most már nem baj, fő az, hogy Magyarországon vagyunk. Idehaza. Nagyon szeretném tudni vajjon él-e még az én szegény öreg anyám? Tessék már mondani — kérde a könnyes szemű magyar, voltak e

az oroszok Bodzásujlakon. Megnyugtattam, hogy nem. Boldogan nézett rám és szinte hálálkodva köszönte meg felvilágosításaimat.

Egy másik bácsi csatlakozott hozzánk. Arcán az ut korma feketlett. Mellette felesége álldogált. Bemutatkozott, Barna István. Aztán bemutatta feleségét is. Középkorú asszonyság volt. Fején magyaros kendő, ami nem volt valami jól megválasztott consonanciába persinner utánzatu elegáns bundájával és magasszárú sárga bagaria cipőjével. Eszre is vette a bőbeszédű nyírvidéki asszony és megjegyezte:

— Ne tessék már nézni a kendőmet. Vettünk pesten egy fejre való kendőt, mert nem akartam kalapba állítani be falunkba. Aztán meg ez magyaros, már pedig magyarok vagyunk! . . .

— A férj szólt aztán hozzám:

— Tízbe mentem ki feleségemmel Amerikában. Gépeszkovács vagyok. Klewlandban dolgoztam egy repülő gépgyárban. Megis tanultam jól azt az ördögös mesterséget. Kerestem is szépen. Nyolc dollárt naponként. Jól éltünk és gyűjtöttem is kevéskét. Most hazajöttünk mert nagyon bántott a honvágy. Tessék nézni itt a lányom és bemutatta a jó öreg fess lányát, aki bizony törve beszélte az anyanyelvet már. Most hazamegyünk, veszek egy cséplőgépet és dolgozni fogok tovább. Csak románok ne lennének ott a fene vigye el. Utálok már jó előre őket, mert az amerikaiak barátai.

— Mennyi pénzt hozott haza öreg?

— Nyolcezer dollárt, válaszolta szerényen. Hát miaz? Kilenc évig dolgoztam érte verejtékkel.

Agyamban végigszángulodott a számítás. Nyolcvanezer dollár?! Egy vagyont? . . . És még hozzá milyen szegény ez az ember, akinek ma egy millió száznegyvenezer koronája van. 8000 dollár! . . .

— Mondja öregem, tudja ma mit ér a pénze?

— Tudom, tudom és nem hiszem mégsem. 8000 dollár, csak nyolcezer dollár! . . . Mennyit éhezünk mi ezért! . . .

— Milyenek az amerikai viszonyok kértem az öregtől, aki közben gummi csizmáját igazgatta a lábán.

— Hát kérem az amerikaiak nagy ellenszével viseltetnek a németek és magyarok irányában. Aki kivette a honpolgárságot, azt nem engedik haza. Az már ott ragadt. Sok a munkanélküli, amióta a lőszer és háborus üzemek állanak. — Több, mint kétszázötvenezer amerikai magyar akar hazajönni, mert nehéz a megélhetés. Az idegen munkásokat elküldik a gyárakból és csak az amerikai honpolgárokat foglalkoztatják. Különösen a leszerelt kato-

lvott e már?

a Három rózsa
gyöngyéből. Kazinczi-u. 3
(Grand-szálló mellett.)

Löwinger Arnold
játékaruháza

Széchenyi-utca 106.

Villamos megálló mellett.

Gyermekjátékok a legujabb kivitelben óriási választékban kaphatók. — Valódi amerikai gummi- labdák érkeztek.

nákat. Élelem van bőven, de rém drága. — Ruha, cipő is nagyon drága.

Nem akartam tovább zavarni a már Sátoraljaúj hely felé igyekvő és beszállni akaró szegény milliomasaimat és elkészöntem fölük. Mikor elváltam, könnyezve kértek tőlem a körém csoportosuló idegen magyarok, vajjon sokáig lesznek-e még bent a csehek, meg románok, vajjon haza tudnak-e jutni. Kérdéseire nem bírtam bizony felelni, de megnyugtattam őket, hogy nem sokáig tapossák boscokoraikkal szép Magyarországot. Kezet szoritottam mindanyival és jó utat kívántam a kéthónapja utazó amerikai magyaroknak

A pályaudvar perronjáról eltűntek az ideges utasok, a pesti vonat kizakartolt már a negyedik vágányról. Az előbb még hangos ember-tömeget, csak a sárga bőröndök helyettesítették és jelezték, hogy itt is állomás van.

Zúgó fejjel értem haza hideg szobámba és egyre csak 8000 dollár járt az eszembe. 8000 dollár — 1144.000 korona. Békében 40.000 korona volt! ... (Goór)

Dal a mindennapi kenyérről.

Azaz, hogy talán nem is a kenyérről, hanem inkább annak mes teréről, sütőjéről: a dicső pékről szól az ének.

Mert hisz mit zenghetünk a kenyérről? A mindennapi kenyérről, mely ma a legfőbb és majdnem egyedüli táplálékát képezi a szegény embernek? Amely ma a pecsenyéje, a süteménye, a reggelije, az uzsonnája, a vacsorája és mindene a szegény családnak.

Kezdjem a kenyér kálváriát az elején, hogy tíz naponként, c-eppenként, miut az orvosságot, osztják ki a hozzávaló lisztet, apró adagolásban hogy valahogyan meg ne rontsuk tőle a gyomrunkat?

Mondjam, hogy a kenyérlisztnek csufolt valami, amit kapunk talán egyetlen célnak felel meg: játék babák kitöméséhez. Mert hiszen az sokkal jobban hasonlít a fűrészporthoz, mint a liszthez és talán a leggondosabb vegyi vizsgálat mellett sem lehet abban a buzának, vagy gabonának legkisebb alkatrészét sem felfedezni?

Avagy zengjek egy nótát a hozzá szükséges élesztőről, mely csodálatosképen, mindig így karácsony tájékán eltűnik, mint a buborék, hogy aztán mire újra előbukkan, egyszerre két koronába kerüljön dekája?

Vagy arról beszéljek, hogy ma-holnap már csak hulló könnyeinkkel szóhatjuk meg kenyertünket, mert néha nincs egy deka só a háunkban?

Oh nem! Mindezekről nem beszé-

lek, mert mindez már közhely. Kezdem a végén, amikor már a tíz naponként összekuporgatott lisztből, a keserves küzdelmek árán megszerzett láncc-élesztőből és egyéb kellékekből végre elkészíti a szegény háziasszony a családja számára a heti kenyérmennyiséget és mint befejező aktust: elküldi a pékhez.

Az igazi kenyér-kálvária, kérem, csak itt kezdődik.

Igen, elküldjük a minden háziasszonyi szaktudásunkkal gondosan elkészített kenyert és — óh jaj — mit kapunk helyébe vissza?! ... Mikor milyen a szerencsénk! Nena egy agyontiport lepényt, mely lapos, miként a guta, néha egy magasra nőit dombot, mely belül nyers, mint a ragadós kovász, olykor egy jobbról-balról agyonpofozott kenyér-roncsot, melyben csak a ráragasztott számról ismerünk rá az általunk elküldött gondos alkotásunkra. Egy szelidebb agyonégetés a legártatlanabb esetek közé sorozható és hogy ezért panaszunk ne legyen, kien-gesztelés gyanánt a következő alkalommal nyersen marad kenyertünk. Azt meg kell hagyni, a pék urak igazán változatos meglepetésekben részesítik a szegény háziasszonyokat. A jó öreg „lutri“ is megbízhatóbb és biztosabb volt, mint az, hogy milyen kenyert kapunk vissza a péktől.

És ime, alig eszmélünk fel meglepetésünkkel, hogy micsoda kenyérszörnyet kaptunk ismét haza: már előáll mindenestül az újabb meglepetéssel: „ismét drágább a kenyérsütés.“

No de hát meddig megy még ez a vrfolás? Ugy lát-zik, a pékurak bennünket tisztára annak a bizonyos Archimedesi csavarnak tartanak, amelyről talán már mindenki halott? Ma már ott tartunk, hogy egy kb. öt kilos kenyérnek a sütése hat koronába kerül. Ha számításba vesszük, hogy azelőtt pont hat fillérbe került ez, nem is olyan nehéz kiszámítani, hogy mindössze csak százszorosan emelték fel a pékek a sütés árát. Ha a fa ára lényegesen emelkedett is, de talán csak mégsem, százszorosan? Ée általában meennyiben van megállapítva a kenyérsütésnek kilója? Mert némelyik pék egy koronával is többet számít érte.

Ha a közéletmezési vállalat egy egész kenyert, liszttel, élesztővel és sütésdíjjal együtt hat koronába számít, akkor lehetetlenség, hogy azok, akik nem készen veszik kenyertüket, csak a sütésért fizessenek ennyit.

És még csak arra volnék szeliden kíváncsi, hogy ha a pékek tényleg, oly szörnyen drágán szerzik a fájukat miért égetik mégis legtöbbször agyon a szegény ember szerény falatját, a mindennapi kenyert?

H. I. nó

Elmarad Rubinek miniszter látogatása Csak január elején jön Miskolcra.

(A Reggel tudósítójától.) Mint már több ízben közöltük, Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter e hó 16 ra Miskolcra készült, hogy megyei kis gazdapárt gyűlésén részt vegyen és egyúttal fontos politikai nyilatkozatokat tegyen.

Értesülésünk szerint azonban a látogatás halasztást szenved, mert Rubinek földművelésügyi miniszter dr.

Gedeon Aladár kormánybiztossal ma délelőtt telefonbeszélgetést folytatott, aki közölte a kormánybiztossal hogy január 16-iki leutazása egyelőre elmarad.

A miniszter csak január elején jön Miskolcra, mikor is a megye asszói kerületbe fog ellátogatni, amely a miniszternek a nemzetgyűlési képviselői mandátumot is felajánlotta.

A diplomácia titkaiból.

A világháború titkairól lehuil a fátyol. — A nagyhatalmi téboly. — Ferenc József elutasította a békességet című közvetítést.

Berlin, december 13. A német kormány válogatás nélkül nyilvánosságra hozta mindazokat az okiratokat, amelyek a világháború kitörését megelőző izgalmas napok során keletkeztek. Ezekkel az irásokkal akarja igazolni Németország, hogy nem egyedül őt terheli a felelősség a rettenetes háborúért. Ezeknek az okmányoknak első részét ma közölték a berlini újságok. A mai aktából kiderül, hogy a németek — legalább is diplomáciai szempontból a háborúért való felelősség nem csekély részét az egykori osztrák magyar hadvezetőségre és magára Ferenc József császárra és királyra akarják áthárítani. Az egyik ma közölt okirat a német birodalmi kancellárnak 1914. június 30-ról keltezett és Németország bécsi követéhez intézett távirata, amely főbb vonásaiban így hangzik:

„A londoni német követ jelenti Berlinbe, hogy az angol külügyminiszter, Sir Edward Grey kijelentette, hogy Saszonov orosz külügyminiszter az ellenségeskedés megkezdése után már nincs abban a helyzetben, hogy az osztrák-magyar monarchiával tárgyaljon, ellenben hajlandó elfogadni közvetítőül Angolországot. Ennek a tárgyalásnak is alapfeltétele, hogy Ausztria-Magyarország az ellenségeskedést nyomban megszüntesse. Kijelentette Sir Edward Grey azt is, hogy valameddig a konfliktus Ausztria-Magyarországra és Oroszországra szorítkozik csnpán Angolország semleges marad.

Ha azonban Németország és Franciaország is beleavatkozik a dologba, akkor Anglia is kényyszerülve lesz a leggyorsabb elhatározásra. A helyzet tehát az, hogy ha Ausztria-Magyarország minden közvetítést elutasít, ez esetben számolnunk kell az európai konflagrációval, amikor is Angolország ellenünk lesz, Olaszország és Románia pedig minden jel szerint nem lesz velünk, úgy hogy két nagyhatalom négy nagyhatalommal állna majd szemben és az angol hatalom súlyának legnagyobb részét Németországnak kellene elviselnie.

Ausztria-Magyarország is megőrizheti politikai tekintélyét és fegyvereink becsületét, amennyiben elfoglalhatja Belgrádot, vagy Szerbia megfocnyításával helyreállíthatja

presztizsét a Balkánon. Ily kedvező feltételekkel Németország a legkomolyabban ajánlja Ausztria-Magyarországnak az angol közvetítés elfogadását.

A bécsi német nagykövet, Tschirsky ezt a táviratot közölte Berchtold gróffal, aki gróf Forgács jelenlétében sápadtan és némán hallgatta meg a berlini távirat szövegét. A német nagykövet figyelmeztette Berchtoldot a közvetítő javaslat elutasításának kiszám thatatlan következményeire. Berchtold nyomban kihallgatásra is sietett Ferenc Józsefhez másnap, július 31-én a bécsi bajor követ mégis azt táviratozta Münchenbe kormányának, hogy Ferenc József a közvetítő indítványt elutasította. Ezen a napon ment el Németország ultimátuma Oroszországhoz, hogy tizenkét órán belül szüntesse meg a mozgósítást, valamint ugyancsak a német kormány távirata a francia kormányhoz, hogy francia kormány 18 órán belül jelentse ki, hogy megőriz-e háború esetén semlegességét.

Aki agyon akarta üttetni a diósgyőri papot.

(A Reggel tudósítójától.) Maruch József a proletárdiktatura alatt a diósgyőri direktorium tagja volt. A kommun megszüntése után megindult ellene az eljárás és a nyomozat már teljesen befejeződött. Az államügyesség vádiratában azzal vadolja Maruchot, hogy Urnapján Diósgyőrben „a papot agyon kellene ütni, mert nyílt ellenforradalmár, el kell tenni láb alól“ kifejezéseket hangoktatta, miáltal Faber Adolf diósgyőri plébános megőlésére felhívást intézett, aminek szerencsére fogamatja nem lett. Ezenkívül még az a vád ellene, hogy népgyűléseken „le kell törni az urakat“ és hasonló kitételekkel a munkásosztályt a középosztály ellen tüeltte.

Maruchot január harmadikán fogja a miskolczi törvényszék ötös tanácsa izgatás büntetéseért felelősségre vonni.

Szenzációs új műsor november 1-től az

EMKE
nagy kabaróban

Elkészültek Az Első Miskolczi Bördisműanyagár ujdonságai: mufftáskák, ridikulók, pénztárcák és levéltárcák. Egyedüli árusítója EPSTEIN uridivat üzlete A legkitűnőbb eredeti Svajczi parfüm különlegességek.

A Tisza-ügy újabb fordulatai

Gróf Károlyi Imre nyílt levele a budapesti főkapitányhoz. Miért nem halgatták ki dr. Pitta Lipót miskolci hadbíró szavadost? — A vizsgálóbíró újból kihallgatta Friedrich Istvánt. — Pitta kihallgatásának jelentősége.

Budapest december 13. Margalics dr. vizsgálóbíró tegnap tudvalevőleg kihallgatta Friedrich István hadgyimnászt. Ennek a kihallgatásnak előzménye az, hogy a napokban kihallgatásra jelentkezett a vizsgálóbírónál egy Végh Béla nevű egyén, aki azt vallotta, hogy ő a Károlyi fele fordalom idején fent járt a hadgyminisztériumban és ott egy magas rangú, barna ember átadott neki 20 ezer koronát azaz, hogy azt adja át Hüttner századosnak. E vallomás alapján Margalics vizsgálóbíró tegnap szembesítette Végh Bétát Friedrich Istvánnal. Végh ez alkalommal kijelentette, hogy Friedrichben nem ismerte fel azt az embert, aki neki a pénzt átadta.

Budapest, dec. 13. Az egész európai közvélemény részéről íszült figyelemmel kísért Tisza bűntényben, az elhunyt államferfi unokatestvére gróf Károlyi Imre, Matyasovszky György budapesti államrendőrségi főkapitányhoz másodízben is levelet intézett, amelyből az alábbi nagy felhívást kellő részletek érdeklők a nyilvánosságát.

Fentartom magamnak a jogot, hogy tenybeli megfigyeléseim alaposságát a maga idején az általam is illetékesnek elismert fórum alatti megállapításom, a mely fórumra tegnapelőtt Méltóságodhoz intézett levelemben egyszer már rámutatni volt szerencsém.

Kérem kell tehát Méltóságod becses türelmét a főtárgyalásig. Hogy azonban Méltóságod szíves érdeklődését már most is legalább részben kielégíthessem, hajlandó vagyok megfigyeléseim gyűjteményéből Méltóságodnak a következő szemelvényeket rendelkezésére bocsájtani:

Köztudomású, hogy Láhne Hugó ellen terhelő adatok merültek fel, amelyek már a napi sajtóban nyilvánosan tárgyaltak. Ugyanakkor köztudomású az is, hogy a nevezett urnak ezek dacára mégis sikerült valamely szerencsés véletlen folytán az ország területéről kiesezni.

Pitta miskolci százados hadbíró még szeptember hóban jelen kezett a budapesti főkapitányságon, hogy a nyomozó rendőrhatalóságok figyelmét Hüttner Sándornak a hadbíró-ság előtt tett vallomásra felhívja. Ez alkalommal azonban az eljáró rendőrtanácsos a nevezett százados-hadbírót arra sem érdekesítette, hogy mielőbb fontos közlenivalóira nézve személyesen meghallgassa. A Miskolcra parancsnokló báró Nagy Pál tabornok által a budapesti katonai fogházba egy tisztijáró kíséretében fölhozták Hüttnerrel, akit azonban a rendőri fogházban helyeztek el és olyan irányú bánásmódban részesítették, arra amely csak szolgál-

hatott, hogy Hüttner befolyásoltasék. De ez nyilván a szintizta igazság kiderítése céljából történt?!

Hüttner Sándor celláját a rendőrhatalóság a kötelességszerűen éberségnek akkora fokával őriztette, hogy a cella ajtaja egy alkalommal — nyilván tévedésből — záratlanul felejtődött egy éjén át, úgy hogy csupán Hüttner finom tapintatán látszik mulni, hogy nem lépett ő is Láhne Hugó nyomdokaiba.

Paksy Sándor detektívfelügyelő, aki különben felfüggesztetett állásától és fegyelmi eljárás alá vonatott, a szembesítési eljárás kapcsán hallottakat az igazságszolgáltatás menetének nyilvánvalóan előnyére közvetlenül a miniszterelnöknek jelentette be. Paksy János detektívfelügyelőt az igazságszolgáltatás érdekében az akkori rendőrkapitány durván lefordta.

A letartóztatott Kéry Pált, akinek szabadlábrahelyezési felfolyomását a vádtanács elutasította, a rendőrség felsőbb utasításra való hivatkozással, külföldi utlevéllel, szabadon akarta bocsájtani. E szándék megvalósítását Botak főhadnagy csak báró Perényi Zsigmond akkori belügyminiszter intézkedése folytán tudta érélyes közbeavatkozással megakadályozni.

Sarubány Dezső rendőrkapitányt, aki a nyomozás korábbi stádiumában ugyszólván egyedül végzett komoly és eredményes munkát, az utóbbi hetekben felhívóan és indokolatlanul meletőzték. Alkalmassint nem azért, mert lelkiismeretes munkáját boldogult unokatestvérem családjai maguk is teljes megnyugvással fogadták.

Egyelőre ezzel bezárom „állítólagos megfigyeléseim” felsorolását. Természetesen egyelőre csak olyan szemelvényekkel szolgálhattam Méltóságodnak, amelyeknek közlésével a teljes igazság kiderítésénél nem vagyok alkalmatlan. A többiekét Méltóságod szíves engedelmével a főtárgyaláson terjesztem elő.

Budapest, 1919 december 12 én.

Károlyi Imre gróf

A nyílt levelet miskolci vonatkozású előttünk külön érdekessé teszi. Mult vasárnap számában A Reggel közölte, hogy dr. Pitta miskolci katonatűgész, aki a Károlyi gróf leveleiben említett Pitta százados hadbíróval azonos igényt tart a kétszáz ezer koronás jutalomdíjra és ezt a fővárosi államrendőrségen be is jelentette.

Dr. Pitta százados ügyész, mint beszámoltunk, Hüttner Sándort több ízben kihallgatta az ellene folyamatban levő bűntényekben, mint nyomozatve-ető és így a Tisza-ügyben is fontos körülményekről szerzett hivatalos minőségben tudomást.

Dr. Pitta Lipót százados a proletárdiktatura alatt Mezőkövesden tartózkodott és Hüttner Sándorral ott több ízben találkozott, dr. Pitta tehát a bizonyítás irányát véglegesen helyes mederben terelő felvilágosítá-

sokat adhat, ha a hivatali titoktartás alól feloldódik és tanuvallomást tehet. A pártatlan igazság kiderítése szempontjából a miskolci katonai ügyészség vezetőjének kihallgatása ott is elsőragu érdeket képez.

Klein Dezső

CIPŐÁRUHÁZA. (Forgó-hid.)

Saját készítésű bagaria cipők minden számban kaphatók.

A Duna nemzetközivé tétele.

Pozsony cseh-szlovák hadikikötő? Troubridge tengernagy Londonba utazott.

Bécs, dec 13. A csehek reménykedéseinek egyik ballon d'essay-jának látszik az a távirat, amelyet a prágai „Vecser” című lap állítólag Pozsonyból kapott. Ez a jelentés arról szól, hogy a cseh-szlovák köztársaság kormányza Pozsonyban hadikikötő építését tervezi, amely hét millió koronába kerülne. Az ehhez szükséges anyagi eszközöket a cseh tót állam szolgáltatná. Ezzel a hadikikötő építési tervvel a pozsonyi városi tanács már a legutóbbi ülésén is foglalkozott.

Értesülésünk szerint azonban itt nem annyira „hadikikötő”-ről, mint inkább a Dunán közlekedő monitoroknak kikötő helyéről van szó, minthogy a Duna folyam nemzetközivé való tétele már elhatározott dolog és a nemzetközi Dunahajózás vezértitkárságának székhelye Budapesten lesz.

A nemzetközi Dunahajózás főparancsnoka. Sir Ernest Troubridge angol admirális, befejezve Budapesten a szükséges előmunkálatokat, misszióját egyelőre befejezettnek tartja. A tengernagy tegnap hagyta el a magyar fővárost és vezérkarával Bécsbe érkezett. Ernest Troubridge ma Bécsből is elutazott és folytatja útját Londonba.

Értesülésünk szerint a Commandement du Danube továbbra is Sir Ernest Troubridge angol admirális parancsnoksága alatt marad. A jövő év elején a parancsnokság nemzetközi bizottsággá alakul át. Az elnök, Troubridge admirális mellett Del'Escuelle sorhajóhadnagy lesz a bizottság titkára.

— Kisiparosok szövetsége végrehajtó bizottsága az élelmezési bizottság és a szakmák elnökei ma este fel 8 órakor közös értekezletet tartanak. — Kukorica még kapható 140— kor. mázsánként Veiszmannál, Hunyadi utca 1. sz. Titkárság.

Polgárőrség.

Szolgálattelekre jelentkezni tartoznak a városháza kis tanácsstermében:

December 14-én, vasárnap d. u. 7 órakor a 6. századbeliek közül a 1001—1200. sz. igazolvánnyal ellátottak.

December 14-én, vasárnap éjjel fél 12 órakor a 6. századbeliek közül a 1001—1100. sz. igazolvánnyal ellátottak.

December 15-én, hétfőn d. u. 7 órakor a 2. századbeliek közül a 201—280 sz. igazolvánnyal ellátottak.

December 15-én, hétfőn éjjel fél 12 órakor a 2. századbeliek közül, a 261—400 sz. igazolvánnyal ellátottak.

December 16-án, kedden délután 7 órakor a 3. századbeliek közül a 401—500 sz. igazolvánnyal ellátottak.

December 16-án, kedden éjjel fél 12 órakor a 3. századbeliek közül az 501—600 sz. igazolvánnyal ellátottak.

Azon polgárőrök, kiknek igazolványán a sorszám betűvel van jelölve, szolgálattelekre, századuk szolgálataiba hívása esetén éjjel fél 12 órakor kötelesek megjelenni.

Farkas, őrnagy
városparancsnok.

A miskolci költetparancsnokság tiszti igazolóbizottságának felhívása.

Felhivatnak a Miskolc város területén lakó és tartózkodó tartalékos stb. tisztek, orvosok, akik kérvényüket a tiszti igazolóbizottsághoz már beterjesztették, hogy a bizottság hivatalos helyiségében (Csabai-kapu 2. sz.) a következő sorrendben jelentkezzenek:

dec. 15-én 3 I, J, K, L.
" 16-án 3 " M, N, O, P, Q.
" 17-én 3 " R, S, Sch.
" 18-án 3 " T, U, V, Z be-

tűkkel kezdődő nevek. Akikkel szemben az igazolási eljárás már befejeztetett, azoknak a megjelenése nem kötelező.

A tiszti igazoló bizottság
elnöke

Rendelet.

Dacára az ezirányú újságilag közölt rendeletnek a háztulajdonosok házaik előtti járdarész seprése és takarítása iránt nem intézkednek s a városban szenny és piszok uralkodik. Ujból elrendelem, hogy minden háztulajdonos a háza előtti gyalogjárót tisztán tartsa.

E rendelet ellen vétők a jövőben szigoruan felelősségre fognak vonatni.

Miskolc, 1919. dec. 11-én.

Farkas Béla
őrnagy s. k.
városparancsnok.

Orthodox kóser húsmérőüzlet megnyílik kedden a Király-utcai udvarban.

Törvénykezés

*A mezőcsáti főjegyző igazgatási pöre. Nagy Gyula mezőcsáti főjegyző, majd a kommun alatt járási intéző bizottsági tag feletl ítélték ma a miskolci törvényszéknek dr. Rácz Gyula elnöke alatt működő tanácsa. Az államügyészség két rendbeli ízgatással, 1 rendbeli ingatlan vagy on elfoglalás, végül hivatalos hatalommal való visszaélés vétségével vádolja, mert Tiszatárjánban és Mezőcsáton a kommun ideje alatt népgyűléseken „most már a nagy urak földjét elveszjük és a szegények között felosztjuk” és más hasonló kifejezésekkel a törvényes rend ellen izgatott, Dobozi Dániel földbirtokostól a magtára kulcsát elvettette és kényszerítette, hogy az zárva maradjon, továbbá reábert egyeseket, hogy marháikat idegen legelőre hajtsák.

A vádat Gazdy Béla államügyész, a védelmet dr. Bartus Dezső ügyvéd képviselte.

Vádlott tagadta vétkességét valamennyi váddal szemben. A kihallgatott tanuk mindössze csak az izgatás elkövetését igazolták be, miert is az ügyész vádját 2 rendbeli izgatás és ingatlan vagy on rongálásának vétségére szállította le és ezekben kérte őt szigoruan megbüntetni.

Dr. Bartos Dezső szép koncepciójú védbeszédében védcének az összes vádak alól való felmentését kérte.

A bíróság egy rendbeli izgatás büntetésben mondotta ki bünösnek a vádlottat és a 92. § alkalmazásával három havi fogházra ítélte, melyből egy hónapot kitöltöttek vett; a többi vád alól felmentette.

*Izgatással vádolt direktóriumi elnök Szabó József cipész, gagybátori lakos, direktóriumi elnök volt a falujában. Urbán János vízvezeték szerelővel együtt került tegnap a vádlottak padjára. Mindketten izgatás büntette, hivatalos hatalommal való visszaélés vétsége, ezenkívül Szabó személyes szabadság megsértésének vétségével van vádolva, mert Szabó József, mint direktóriumi elnök, Urbán, mint a tanácsköztársaság fegyveres erejének tagja a kommun idejében megtartott népgyűléseken az uri és birtokos osztály, a magántulajdon jogintézménye ellen izgattak mindketten, Stranzman József gagybátori lakostól két marhát elreklváltak, Szabó József Sztranzmann el is fogta, továbbá Urbán a következő kifejezéseket használta: kössék ki a jegyzőt, vigyék be Miskolcra, falakasztják és ezzel büntett elkövetésére felhívást intézett, mely azonban eredménytelen maradt és végül ugyancsak Urbán 30 kg. sajtot, 6 zsák burgonyát, baromfiakat és egyéb élelmiszereket reklvált el Jakabffy Gyula gazdálkodótól.

Az államügyészség képviselőjében Gazdy Béla volt jelen, a védelmet pedig dr. Kellner Miklós ügyvéd látta el.

Vádlottak kihallgatásuk során tagadtak. A bizonyítási eljárás folyamán kihallgatott tanuk Szabó ártatlanságát igazolták be, mig Urbán Jánosra vonatkozólag az izgatás vádját illetőleg terhelő vallomást tettek.

Gardy Béla államügyész vádbeszéde után dr. Kellner Miklós ügyvéd jogász érvekben gazdag védbeszédében mindkét védcene ártatlanságát fejtegette és ennek ér-

telmében a vád és következményei alól való felmentésüket kérte.

A bíróság Szabó Józsefet az összes vádak alól felmentette, ellenben Urbán Jánost bünösnek mon-

dotta ki 1 rendbeli izgatás büntetésben és 1 rendbeli izgatás vétségében és ezért hét havi börtönre ítélte, melyből egy hónapot kitöltöttek vett.

Tarnay nyug. főispán letartóztatója a bíróság előtt.

Szekeres József detektív ügyét január harmadikán tárgyalja az ötös tanács.

(A Reggel tudósítójától.) Ismeretes, hogy a proletárdiktatura fénykorában június 8-án Kassán gyanultlanul sétált dr. Tarnay Gyula ny. főispán és fia ifj. Tarnay Gyula huszárszázados, amidőn Szekeres József detektív hozzájuk lépett és mint a kommun szerve őket törvényellenesen elfogta és Zilahy hírhedt vádbiztosnak átadta. Szekeres ezen eljárásával ökozőjává

vált annak, hogy az elfogott urak heteken keresztül le voltak zárva.

Szekeres ügyében államügyészség már befejezte a nyomozást és a vádirat is elkészült, mely a tulbuzgó detektívet személyes szabadság megsértésének büntetével vádolja. Az iratokat áttették az ötös tanács elnökéhez, aki 1920 évi január 3-ára tűzte ki ebben az érdekes ügyben a tárgyalást.

17000 korona helyett 55000 kor. évi haszonbér.

Működnek a vegyes haszonbérleti bizottságok. Átlagban kétszeresére emelik a haszonbéreket. — Érdekes ítélet a miskolci törvényszéken,

(A Reggel tudósítójától.) A földbirtokosok részéről már régóta óhajtott kívánságot honorált a kormány akkor, midőn a polgári törvényszékeknek s így a miskolcin is — felállította a vegyes haszonbérleti bizottságokat. Ezeknek a bizottságoknak az a feladata, hogy a béke idején szerződésileg megállapított haszonbéreknél a bérbeadó részéről igényest méltányos felemelését lehetővé tegye. Ezek a bizottságok három tagból álló tanácsban döntenek, kik között egy szak és két laikus, ugynevezett „szakavatott” bíró foglal helyet. Az eljárásnál, illetve a felemelésnél irányadó a birtok minősége és főleg az, hogy a bérbeadó természetben kapott-e vagy sem? Felelbeszések csak alaki okokból van helye.

Már idáig is sok ügyet tárgyaltak le és folyton érkeznek újabb kérelmek úgy, hogy a bizottságnak erős munkára van még kilátása. Az ügyek tömkelegéből kiragadunk egyet és azt alant közöljük:

Vladár Ervin bánfalvai földbirtokos bérbeadó 1910 ben bérbeadta 17000 korona évi bérért 1100 magyar hold szántó és rét és 1500 hold erdei legelőből álló birtokát N. N. bőlőnek.

A szerződés 1920 végén jár le. A bérbeadó kérelmére a haszonbérleti bizottság tegnap ítélték ez ügyben. Az elnöki tisztet dr. Láng Ernő kuriai bíró, törvényszéki elnök töltötte be. Szakavatott bírák: Klein Sándor és Weisz József voltak. A bérbeadót dr. Holländer Béla ügyvéd, a bérlet dr. Hercz Ödön képviselte.

A felek képviselőinek előterjesztése után a bíróság az évi bérösszeget 17000 koronáról 55250 koróra emelte fel és pedig 1918 évi január 1-ig visszamenőleg. Ez körülbelül 165000 korona fizetésére kötelezi, a hátralevő bérleti időtartamot is beleértve, — a birtok bérletét.

Az **EMKE** kabaré műsora dominál

Hirdetmény.

Tekintettel arra hogy a város területén lakó valamennyi lakos vagy idegen állampolgár megállapítása sürgősen szükségessé vált következőket rendeljük:

Minden 16. és ezen felüli életévet elért férfi aki Miskolc város területén tartózkodik tekintet nélkül arra, hogy más vagy idegen állampolgár, tekintet nélkül hogy állandóan vagy ideiglenesen tartózkodik itten személyazonosságát igazolni tartozik.

Kivételt képeznek csupán azon állami és köztisztviselők akik arczképes vasuti igazolvánnyal ellátva vannak. Az eddig kiadott személyazonossági igazolványok hatályukat veszítik.

Fentemlítették a személyazonossági igazolványok kiadása végett személyi okmányokkal ellátva kell hogy a városháza nagytermében és csakis személyesen megjelenjenek. (Ily személyi igazolványok, iparigazolvány; bejelentési lap stb.)

F. hó 17-n az „A” és „B”; 18-án a „C” és „D” kezdőbetűjű, névvel bírók tartoznak jelentkezni, további napokon folytatolagosan két két betűkként köteles a jelentkezés ami e hirdetésekön kívül újságilag naponta közöltetni fog.

Aki személyazonosságát nem fogja tudni igazolni az ellen a legszigorubb intézkedéseket fogjuk alkalmazni tenni. Mindenki jelentkezésképtelenségéért.

Horváth s. k. Farkas őrnagy sk.
h. rfkapitány városparancsnok

Tőzsdezárlat.

Budapest, dec. 14. Budapestről jelentik: Egyik napról a másikra a legmeglepőbb áremelkedések történnék. Magyar Hitel 1223, Osztrák Hitel 835, Kereskedelmi Bank 5480, Magyar Bank 875, Agrár 1090, Fabánk 1965, Hazai 645, Concordia 910, Viktória 2075, Salgo 2580, Rima 2365, Adria 6300, Atlantica 6700, Klotild 1155. A vszluta árfolyama így alakult ki: Lei 412, márka 343, dollár 137. frank 13, font 520.

— Rózsavölgyi legújabb karácsonyi albuma, eredeti bolti áron 44 koronáért. Ferenczi B. zenemű kereskedésben kapható.

Szilveszter ünnepély Diósgyőrben.

(A Reggel tudósítójától.) A diósgyőri önképző- és sportkör, amely a közeli Diósgyőrben élők kulturtevékenységet fejt ki, nagyban készül a közelgő Szilveszter megünneplésére. Az ünnepély gazdag műsoru és nívónak ígérkezik, annál is inkább, mert az önképző- és sportkör tagjai főiskola és középiskola felsőosztály hallgatóiból állanak.

Ugyancsak kabareval egybekötött táncmulatsággal ünnepli meg a diósgyőri dal- és olvasókör is a szilveszteri estét.

Hol vásároljunk?

Megbízható cégek.

FORGÁCS ilat-szertár

Radwányi Ignác

női ruha, szövet és vászonárúháza. Széchenyi-utca 123.

PFEFFER EDE

cipőárúháza

Imrei Mihály

rőfős árúháza. Széchenyi utca 18.

Weisz Rezső

husméről üzlete. Széchenyi-u. 92. és Munkácsy-utca 1.

„DIADAL” fest, tisztít

Széchenyi-utca 13. és 70.

Halmos Mór

katonai cikkek és uridivatüzlet. Városházter.

Salgó Armin

női és férfi divatárúháza. Széchenyi-u. 24.

Blau Mór

börkereskedés és cipőkellékek raktára. Széchenyi-utca 102

Grünwald Sámuel

börkereskedő. Luther épület.

Csipkeárúház

Széchenyi-u. 103. Fiókja december 15 től Zsolczi kapu 6. szám.

Berger Salamon

börkereskedés és cipőkellékek raktára. Zolczi kapu.

orvosbenedéket, egy Blank nevű nyomdászt vélték felismerni. A Hejjas-küldemény számos tagját az ügyesség már letartóztatta és egész bizonyos, hogy a berzalmas tömeggyilkosságok minden részese elrettentő büntetésben fog részesülni, mert Magyarországon visszaállott a jogrend és törvények auralma mindenkinél tudnia kell, hogy hán megteriatlanul nem marad.

A lajosmizsei rómtett. — Nemes Gusztáv tragédiája.

Három nappal ezután a bandának egy másik csoportja, Pataki Nándor nevű ember vezetésével, — mint már megírtuk — megrohanta a Lajosmizsei induló vonatot és az összes szűdő férfiakat kényszerítette, hogy szálljanak le. Ezek között volt Neubauser László gyufagyári vezérigazgató, Wertheimer banktisztviselő, Fodor Zsigmond nagykereskedő és Nemes Gusztáv főreáliskolai tanár. Valamennyiüket ömlesztették, kecskára tették és a nyíri erdőben, mely Kecskeméttől nyolc kilométerre van, fejével agyonverték. Holttestüket megtalálták és december 6-án eltemették.

Valamennyiük között Nemes Gusztáv sorsa a legtragikusabb. A kecskeméti főreáliskola tanára volt, ahonnan a háború alatt Dévára helyezték át. Itt tanított mindaddig, míg a románok meg nem szállták Erdélyt és felszólították az állami hivatalnokokat, tanítókat és tanárokat, hogy tegyék le a hűségüket Magyarországra. Nemes Gusztáv megtagadta az eskü letételét, otthagya állását és elutazott Déváról. Budapestre jött, ahol a kultuszminiszteri irodában egy magasállású hivatalnok, akinek segítségért fordult, azt mondta neki, hogy a magyar államnak nincs módjában mindenkit eltartani, akik az eskü megtagadása miatt mekkorát kellett. Nemesnek közben mégis kilátása nyílt rá, hogy kecskeméti tanári állását újra elfoglalhatja. Hirtelen Kecskemétre, ahonnan épp visszatérőben volt, amikor a bandák meggyilkolták.

A nyomozás.

A lajosmizsei eset után azonnal megindult a nyomozás, amelynek során Pataki Nándort letartóztatták. Társai azonban nem hagyták cserben, hanem harmadnapra — bevált mód szerint, — újra rátörték a kecskeméti ügyesség fogaára és kizabadították vezetőket, aki állítólag Budapestre szökött.

A kecskeméti rendőrség teljes bürgalemmel nyomon követte a gyilkosok után, de a szervezett bandával szemben, amelynek sok jó családból származó, de elállított fiatal ember is tagja volt, jóformán minden igyekezte kárba veszett. Csak akkor sikerült valamit elérni, amikor Budapestről Jánossy főkapitány vezetésével erős karhatalmi különítmény érkezett. Kecskemétre érkezett jelentés szerint az orgoványi határban eddig 24 megsemmisített holttestet találtak, akiknek nagy részét már agnoszkálták. A tettesek kézrekerítése s a büntetőlekmény összes számainak felderítése iránt a nyomozás a legszelencebb körben és nagy apparátussal folyik.

Budapest, december 13. A kecskeméti tömeggyilkossággal kapcsolatban Barna Tiber Kecskemét helyettes főkapitánya a következő nyilatkozatot tette egy újságíró előtt:

— A felmentéseiről szóló hírek alaptalanok. A meggyilkoltak száma nem 22, mint azt a lapok állítják, hanem 18. Az orgoványi erdőben talált hullákból sikerült eddig ötöt

agnoszkálni. Ma újabb négy hullát találtak a lajosmizsei vonal mentén az erdőben, amelyeket a vonat ablakából dobhattak ki. Bűnrészesség vádjából idáig 10 embert tartóztattak

le, akiknek legnagyobb része volt katona. A nyomozás eredményesen folyik a katonaság és csendőrség segítségével.

A miskolczi kereskedelmi egyletek fuziója.

Egyesül a Kereskedők Testülete a Kereskedők Szervezetével. Az elnökség jelöltjei. — Alapszabály módosítás: purifikáció a kereskedők között. — Közvetítő Iroda.

— A Reggel közölte. —

Hosszu és beható tárgyalások előzték meg ama nagy fontosságú eseményt, amely hivatva van Miskolc város tekintélyes kereskedői karának egy erős testületi bázison való tömörülést létrehozni. Ez az esemény: a Miskolczon eddig létezett két kereskedői egyletnek, a „Miskolczi Kereskedők Testülete” és a „Miskolczi Kereskedők Szervezeté”-nek egyesülése, vasárnap fog a kereskedelmi és iparkamara nagytermében lefolyani.

A kereskedők fuzionálásának óriási fontosságát tulajdonítunk, mert a cél, amelyet a két egylet a holnap végbemenő egyesülése szolgál, hivatott nem csak a miskolczi kereskedők társadalmának tekintélyét fokozni, de a program egyik pontja, a testületi szellem purifikációja, kell, hogy meg hozza majd a jelenleg sokak által lekicsinyelt sőt gyakorta lebecsmérelt társadalmi osztálynak az öt teljes joggal megillető tiszteletet, nagyrabecsülést és fellendülést.

Miskolczon tudvalevőleg a kommun letünése után két kereskedelmi egylet állott fenn, amelyek közül tulajdonképpen a kereskedők testületének volt létjogosultsága. Ez az intézmény magábaolvastja a holnapi gyűlésén, amely a miskolczi kereskedelmi és iparkamara nagytermében délelőtt 10 órakor fog megkezdődni, a másikat.

Ez a fuzió természetesen a két egyesület eddigi vagyonát fogja egybeolvasztani.

A most megalakítandó és a miskolczi testületi érdekek védelmére egyedül hivatottá váló Egyesület célja az összes miskolczi kereskedőket egyesíteni, hogy azoknak anyagi és erkölcsi érdekeit megvédje.

A holnapi gyűlés tárgysorozatán az alapszabályok némelyik pontjának megváltoztatása is szerepel. A fuzió kiundása után az Egyesület megválasztja az új elnökséget. A jelöltek névsora a következő: Elnök: Neumann Adolf, ügyvezető elnök: Fodor Dezső, alelnökök: Bárdos Emil, Ferenci Károly és Pfliegler Bertalan, titkár Róth Jakab, ügyész: dr. Friedmann Miksa.

Az alapszabályok megváltoztatása főleg azt célozza, hogy minden olyan tag, aki a tisztességes kereskedelem érdekeit sértő üzemet (árdrágítás, lánckereskedelem) követett el, kizárassék, különösen azok, akik állam vagy hazaellenes vétéséget követtek el. Az egyesület főcélja az lesz, hogy a csempészetet, a lánckereskedelmet letörje és megerősítse a tisztességes és legális kereskedelmet.

A Kereskedelmi Testület egy állásközvetítő irodát is szándékozik életbeléptetni.

A két kereskedelmi testvéregylet fuzionálásával a tagok száma ezernél több lesz.

Miskolci katonai körletparancsnokság

1467—2. sz.

1919.

A REGGEL szerkesztőségének MISKOLCZ.

Miskolc, 1919. évi dec. hó 13-án. Tudomásul és lekötés végett.

Nagy, altábornagy s. k.

Miskolczi kat. körletparancsnokság.

1457—2. sz.

1919.

A Reggeli Hírlap betiltása.

A REGGELI HIRLAP szerkesztőségének MISKOLCZ.

Miskolc, dec. hó 13-án.

Lapját, mert a cenzori rendelkezéseknek eleget nem tett, 4, azaz négy napra betiltom.

December 14-iki száma már nem, legközelebbi száma december hó 18-án reggel jelenhet meg.

Rendeltem ellenőrzésével a katonai rendőrséget bizom meg.

Nagy s. k. altábornagy.

Bombamerénylet egy orosz tábornok ellen.

Moszkva, dec. 13. Barator tábornok ellen bombamerényletet követtek el. A tábornok mindkét lábán súlyosan megsérült.

Temesvár, dec. 13. A román főisoán elrendelte, hogy az összes magyar feliratok haladéktalanul eltávolítassék és azok román felirattal helyettesítsék.

LEGUJABB

Csehszlovákia municiót rendelt.

Bécs, dec. 13. A csehszlovák kormány Wöllersdorfbán 44 millió korona értékű municiót rendelt.

Kommunista puccs Nagyszombatban.

Budapest, dec. 13. MTL. jelenti: Nagyszombatban november 22-én 2 óra hosszat proletárdiktatura volt. A kommunisták elfoglalták a község-házát és postát. A forradalmárokat szokolista csapatok tették lehetetlenné.

HIREK

A Reggel közönségéhez.

Az a ragaszkodás, amelyet a változott körülmények dacára is a régi irányu A Reggellel szemben napról-napra gyarapodó olvasóinknál tapasztaltunk, arra indította lapvállalóinkat, hogy A Reggelt úgy külső megjelenésében, mint belső tartalmában, modern, nagyvárosi napilappá fejlesszük, amely mindenképp versenyképes.

A Reggel kiadóhivatalát, melyet a kommunista korszak alatt túlnök elköböztek, vissza nem kaphattuk, most azonban végre sikerült Széchenyi-u. 37. szám alatt (Fischer nagytözsde) alatt mindenképp megfelelő kiadóhivatali helyiséget szereznünk, amely egész nap közönségünk rendelkezésére áll és úgy az előfizetők, mint a hirdetők részére megadja a kívánt felvilágosítást és a metán felmerülő panaszok orvoslásáról haladéktalanul gondoskodik.

A felhalmozódott szerkesztőségi munka szükségessé tette, hogy A Reggel bevált gárdáját új erővel egészítsük ki és ma már szerkesztőségünk nemcsak létszámban, hanem szellemi tekintetben is Miskolc nagygényű közönségét teljes mértékben kielégíti.

A helyi és megyei események kimerítő beszámolóján kívül, fővárosi tudósítónk az országos és külföldi hírek legpontosabb közléséről gondoskodik s így a fővárosi lapokat nemcsak megelőzzük, hanem ugyazólván nélkülözhetővé tesszük.

Csak ily költséges átszervezés után határoztuk el, hogy A Reggel napi ára is mai naptól kezdve 60 fillér legyen, amellyel egyáltalán nem követünk el semminemű indokolatlan áremelést. Ennek arányában az előfizetési díj is megváltozik egész évre ezentul 160 K, vidéken pedig 180 K lesz.

— A Magyar Vasutasok Miskolczi Áruszövetkezete folyó évi debember 21-én, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlését a miskolczi hitelintézet dísztermében. Az igazgatóság jelentéséből kiemeljük, hogy 72.000 korona nyereséggel zárta le az üzleti évet, melyből jelentékeny összeget 23.000 koronát juttat vissza tagjainak osztalék és árendemény címén, tartalék alapjához 20.000 koronát csatol s ezzel 90.000 koronára emelve fel azt. Ezenkívül a hazafias célok és jó-

tékony intézmények sem kerültek el figyelmét a szövetséget vezetőségének. 2000 koronát áldoz a nemzeti hadseregnek, 1000 koronát a hadiárvaiknak, 1000 koronát a városi népkönyvtáraknak.

Már ezek az első pillanatra kikapott adatok is élénken illusztrálják, hogy a szövetséget vezetője élén Vidats János főfelügyelővel — jó kezekben van.

— **Rózsavőgyi Szinkási dívat és Nádor karácsonyi kotta album** kaphatók. Fischer Ármis, papíráruhása.

— **Fényképező gépek felszerelések** lemezek, vegyszerek amatőrök részére legnagyobb választékban Ferenczi B. fényképezési szaküzletében kaphatók Miskolczon, Széchenyi-utca 13.

— **A birincsi gazdaságban** birtokfelosztás folytán nagymenyiségű élő és holt gazdasági felszerelés eladóvá tételt. Értékezni lehet Gara Miklósnál Széchenyi-u. 72.

— **Értesítés.** Tisztelettel van szerencsénk értesíteni n. é. ve önként hogy cégünk egyik tagja által külföldi bevásárlás útján előnyösen megszerzett áruk egyrésze és pedig az alanti cikkek megérkeztek.

Felkérjük tisztelt vevőinket főképpen azokat, kiknek ígéretet tettünk, hogy ez árukból részükre fenntartunk, hogy saját érdekükben minél előbb igyekezzenek szükségletüket fedezni. További áruküldemény megérkezéséről újabb értesítést adunk. Megérkeztek női és fehérneműek, gyapjú és selyemkabátok, (svetterek) női és férfi ruhakelmék, mosó flanelok (barchetok), sefhírek, vásznak és schifonok. Tájékoztató árak a kirakatokban.

— **Fényképező gépek, felszerelések** lemezek, amatőrök részére legnagyobb választékban Ferenczi B. fényképezési szaküzletében kaphatók Miskolczon, Széchenyi-utca 13.

— **Friss élesztő kapható** Hirdetmény. Értesítjük a közönséget, hogy az élesztő árusítással megbízott kereskedőknél friss élesztő kapható, fejenként 2 dg. élesztő vásárolható a december 11—20 között érvényes szelvényre. Az élesztő ára dg.-ként 34 fillér.

Miskolc, 1919. évi decz. hó 13.

Dr. Szentpál István polgármester.

SZINHÁZ

Lilly baróné új szereposztásban.

Ma mutatja be a színházulat második szereposztásában Martos Huszka nagyszerű operettjét. Az előadás a legnagyobb siker jegyében folyt le. A második szereposztás jóval jobb az előzőnél és a színház nem mindenképp közönsége lelkesen ünnepele a két főszereplőt Korenkay Rózsát és Géméri Lászlót, akiknek együttese fővárosi szintű közönséget a vidéki színháznak. Ma tudtuk csak igazán élvezni a két kiváló művészes nagy és képzett hanganyagát. Koronkay Rózsai tolettjei pompás és színesek az előadásnak. A Lilly barónéról az impressiók, hogy kasszadarabja lesz ideán a színházulatnak.

(Godr.)

NYILT-TÉR.

E rovatban közölték t nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Felhívás.

Belasits Ferencz miskolci üveg és porcellán kereskedő Széchenyi utca 50, szám alatti üzletét eladta. Felkérem esetleges hitelezőit, hogy követeléseiket irodámban 8 nap alatt, jelentsék be.

Dr. Schweitzer József ügyvéd.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

3 évi irodai gyakorlattal bíró leány, január 1-ére állást keres. Ajánlatokat a „Reggel” kiadójához küldje. Sascsenyi u. 87.

Videki író, úri leány levelezni óhajt komoly intelligens fiatal emberrel. Köszönettel köszönetet mondok a „Reggel” kiadójának, hogy közölte leveleket „komoly ismeretség” jellegre.

Francia, angol divatlapok nagy választékban. Újra megérkeztek új minták: Mosás, Verses és Szépirodalom könyvek. Fischer Ármis, papíráruhása.

IRODALMI UJDONSÁGOK!

- Mikszáth Almanach 1920. évre K 11.—
- kötve K 11.—
- Herczeg Ferenc. A fekete lovas K 13.—
- Herczeg Ferenc. Az élet kapuja K 17.—
- Crocker Mary K 18.—
- Szabó Dezső. Az elsodort falu két kötet amatőr kiadás K 66.—
- Anatol France. A próba bábu K 18.—
- Wilde Oszkár. A szépség filozófiája, diszkotés K 30.—
- Hevesi Sándor. Az igazi Shakespeare K 24.—
- Pásztor József. A nászhajó, új kiadás K 28.—
- Szemere György. A két leány, két kötet K 24.—
- Ifjúsági iratok, diszkrét, metszetek és levélpapírosok legnagyobb választékban jutányos árák mellett. Kaphatók: Ferenczi B. könyv-, zenemű és papírkereskedésében.

Miskolc város legjobb étterme az

Abbáziapince

minta étterme.

Tulajdonos: Bakos Kálmán.

Vagyen

Sólyom cipőt Hochauer Izsónál

(Bankpalota) Kúta mentén.

Hirdetéseket

„A Reggel” részére jutányosan felvonnak

Ferenczi B. könyvkereskedés

Karácsonyi occassió!

Braun Samuel

rőfős és női diva áruházában
Széchenyi-utca 49-b.
 Barchettek, bársony, szövet, helyem árukban és kendőkben.

SIESSÜNK!!

KLEIN JÓSKÁHOZ (Royal kav. ház mellett), hol blúzokat, ajákat és pongyolákat nagy választékban, olcsón lehet vásárolni.

ÉRTESETÉS.

A városi drogéria értesíti a t. vevőket önségét, hogy **gummiaru, pipereci** stb.,

fogpaszták, brillantinos, kölnivizek, arc és kézkenőcsök stb. a legjobb gyártmányok megérkeztek. **Mérsékelt áron!**
Rum és likőresenciák!
Városi drogéria.

WEINER ZOLTÁN

női diva ruhazabát közvük, harisnyak és babakalengyak óriási választékban érkeztek.

Felsőmagyarországi Villamosberendező Vállalat

Széchenyi utca 9. sz. Telefon 379 Tulajdonos: **Dobos Karoly**

„Emke” nagykaré

decemberi művora

- Tom & Jack** világhírű excentrikusok.
- Szombati Manci** táncosnő.
- Harsányi Iren** modern táncosnő.
- Márosi Vilmos** teljes új műsorral.
- Heldi Kató** énekesnő
- Herváth Aranka** táncosnő.
- Vaskó Gita** énekesnő
- Faragó Erzsike** táncosnő.
- Bending-ikrek** modern táncoktatók.

Hagy meleg konyha. Elsőrendű bork. — Tulajdonos: Klein Mór

Eladó

egy rövid pedlós zongera, egy zárt hintó. Értékezni lehet a „Merkur” szállítási irodában Széchenyi utca 84

Astoria Bar

Kossuth-utca 1.
 Külön helyiség. **Etelek és italok. Elsőrangú cigányzenekar.**

Eladó egy bérház

Értékezni lehet a „Merkur” szállítási irodában Széchenyi-utca 84.

Kalap és nyakkendő

újdonatok érkeztek

BERRKOVITS FERENC

úri divatüzletében.

Kozmetikai intézet!

(Weidlich udvar.) Mindenféle szépség áruk szak szerű rendbehozása, hajszálak villanynyal nyomon követi eltávolításnak. — Pipere cikkek taktarou.
Hajfestés! — M. M. M. M.

Lóherelucerna

és egyéb avaszi ve ő magvakat legmagasabb napi áron vásárol. **FERSTES MARKUS** termékek kaphatók Miskolc V. u. 1. Ugyanott lóherelucerna mag aranka menességi tisztaságra választatik.

Meglepetés olcsó Karácsonyi arak

Fabián József selyem üzletben Széchenyi u. 68. u.

Szövet aljak 140 K-tól 200-ig Szövet blúzok 190 K 240-ig Flanel blúzok 175 K 200-ig Selyem grenadin blúzok és szőrmék **karácsonyi árban**

RÓNA

női főöltő áruházában Ban palota Széchenyi-utca 72

A szerkesztésért felelős: **Hovanyi Kornél.** Szerkesztő: dr. Lang Lajos.